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ВИВЧЕННЯ АНТИДЕПРЕСИВНОЇ ДІЇ ЛІКАРСЬКОГО ЗБОРУ 

 

Шемонаєва Катерина Федорівна 

к.мед.н, доцент 

Матюшкіна Марина Володимирівна 
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Вступ. В сучасній медичній практиці велику значимість набуває 

патологія емоційної сфери, особливо тривожних та депресивних станів. Дані 

ВООЗ свідчать, що приблизно у 3–6 % населення (залежно від країни) виявлені 

ті чи інші прояви таких розладів. Поширеність депресивних розладів має 

тенденцію до збільшення, а також спостерігається різноманітність форм та 

проявів депресивних станів, поєднання емоційної пригніченості та зниження 

настрою з тривогою, порушенням когнітивних функцій. Депресія спричиняє 

суїциди, розвиток соматичних захворювань, погіршує перебіг захворювань та 

прогноз тривалості життя людини. За останні десятиліття зросла поширеність 

депресій серед дітей та підлітків, і в даний час вони діагностуються все в більш 

ранньому віці. Відзначається чіткий зв'язок між збільшенням кількості депресій 

у дітей та підлітків і зростанням кількості самогубств. З’явилися свідчення про 

появу депресій після перенесення COVID-19. У пацієнтів через 6 міс після 

виписки зі стаціонару спостерігається тривога та депресія (23 %). В останній 

час виникнення депресивних станів пов’язано з війною.  

Сьогодні в арсеналі лікаря з’явилось багато антидепресантів, але вони 

мають досить багато небажаних ефектів (кардіотоксичність, гіпотензія, 

сонливість тощо). Виникнення небажаних ефектів особливо небезпечно при 

призначенні антидепресивних засобів дітям та людям похилого віку. Це 

обумовлює актуальність пошуку нових засобів з антидепресивними 
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властивостями на основі рослинної сировини. Такі лікарські засоби діють більш 

м’яко та не спричиняють токсичних ефектів. 

Антидепресивними властивостями володіють такі рослини як монарда, 

звіробій, шафран, родіола розова. При сумісному їх застосуванні у вигляді 

лікарського збору збільшується фармакологічна активність та зменшується 

риск розвитку токсичних ефектів. 

Мета роботи. Вивчення антидепресивних властивостей лікарського збору 

(монарда, звіробій, шафран, родіола розова) в експерименті. 

Матеріали та методи. Досліди проведені на 40 білих статевозрілих 

щурах обох статей. До початку та під час експериментів тварин утримували в 

стандартних умовах віварію ОНМедУ, відповідно до СОП ЦНДЛ у 

поліпропіленових клітках на стандартному раціоні з вільним доступом до води 

та їжі, за температури 19–24 °С, відносної вологості повітря не більше 60 % та 

дотримання санітарно-гігієнічних норм. 

Під час проведення маніпуляцій та виведення тварин із досліду 

застосовували адекватну анестезію (тіопентал натрію, 60 мг/кг, в/о). Усі 

експерименти виконано з суворим дотриманням принципів Директиви 

2010/63/EU Європейського Парламенту і Ради ЄС «Про захист тварин, що 

використовуються з науковою метою», Закону України «Про захист тварин від 

жорстокого поводження» № 3477-IV від 21.02.2006 р. зі змінами та Наказу 

МОНмолодьспорту України «Про затвердження Порядку проведення 

науковими установами дослідів, експериментів на тваринах» № 249 від 

01.03.2012 р.  

Інтактним тваринам (контроль) уводили фізіологічний розчин натрію 

хлориду в адекватних дозах.  

Досліджувані речовини вводили один раз на день протягом двох днів, що 

передували тестам, а досліди проводили на третій день через 60 хв після 

третього введення. Лікарський збір у вигляді настою вводили 

внутрішньошлунково (в/ш) за допомогою атравматичного зонду. У дослідженні 

використано препарат порівняння іміпрамін («Меліпрамін®», розчин для 
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ін’єкцій 25 мг/2 мл, ЗАТ Фармацевтичний завод ЕГІС, Угорщина) 

застосовувався в/о в дозі 25 мг/кг як референс-препарат за антидепресивною 

активністю в тесті Порсолта у щурів.  

Депресивні зміни поведінки щурів оцінювали за допомогою тесту 

Порсолта («Тест відчаю»), який відтворюється шляхом вимушеного плавання 

піддослідних тварин. При тестуванні мишей опускали в прозорий циліндр 

висотою 25 см і діаметром 10 см, який на дві третини був заповнений водою 

(t=25–27 0С). Тест тривав 6 хв, протягом яких реєстрували латентний період 

першого «зависання» (іммобільність понад 5 с) і загальний час іммобільності, 

що інтерпретується як прояв відчаю (депресивності). 

Під мається на увазі повна відсутність плавальних рухів при пасивному 

триманні тварини на воді. Для якісного та кількісного дослідження зрізів 

сировини на вміст БАР готували з них водні екстракти. Наявність БАР 

підтверджували за допомогою загальноприйнятих специфічних якісних 

реакцій, методів хроматографічного аналізу 

Для приготування водної витяжки, згідно з загальною статтею "Настої і 

відвари" ГФ XI (т. 2, с. 147) та наказом МОЗ України № 197 від 07.09.1993 р., 

використовуємо статтю 3.12 «Багатокомпонентну водну витяжку з рослинної 

сировини, що потребує різних умов екстрагування, одержують, настоюючи 

кожний вид сировини окремо з максимальною кількістю води (не меншою ніж 

10-кратна по відношенню до рослинної сировини), з врахуванням коефіцієнтів 

водопоглинання». 

Статистичну обробку отриманих результатів проводили за допомогою 

пакету стандартних комп’ютерних програм. Вірогідними вважали результати 

при р< 0,05.  

Результати та обговорення. 

У результаті проведених досліджень встановлено, що уведення 

фізіологічного розчину (контрольна група) вірогідно не впливало на тривалість 

періоду іммобільності та часу першого зависання тварин в тесті Порсолта 

(«Тест відчаю») у порівнянні з показниками інтактних тварин (табл.1).  
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Таблиця 1 

Вплив лікарського збору на показники поведінки щурів у тесті Порсолта 

(n=10, M±m) 

Групи тварин 

Латентний період першої 

іммобільності 

Загальний час іммобільності 

сек (с) 

сек (с) 
% від 

контролю 
сек (с) 

% від 

контролю 

інтактні 120,05 ± 12,51 97 40,67 ± 6,47 78 

після введення 

фізіологічного розчину 

натрію хлориду 

125,34± 9,62 100 51,85± 4,62 100 

Лікарський збір 175,02±5,06**# 140 25,1±2,54**# 48 

іміпрамін 223,10±13,1** 180 12,4±1,19**# 24 

Примітки:  

1. * – p<0,05 в порівнянні з інтактними тваринами 

2. ** – p<0,05 в порівнянні з контрольною групою 

3. # – p<0,05 в порівнянні з іміпраміном 

4. n – кількість тварин у групі 

Застосування препарату порівняння іміпраміну сприяло зменшенню часу 

латентного періоду нерухомості щурів у 1,6 разу порівняно з контрольною 

групою (p<0,05) та подовження часу активного плавання тварин у 1,8 рази 

(p<0,001). 

Уведення лікарського збору збільшувало час латентного періоду першого 

«зависання» у 1,4 рази порівняно з контролем (p<0,001). При цьому загальний 

час іммобільності зменшився в 2,1 разу порівняно з показниками тварин, яким 

уводили розчинник (p<0,001) (див. табл. 1). Таким чином, сумарна 

іммобільність зменшувалася, а латентний період першого зависання 

збільшувався в порівнянні з контролем. Такі експериментальні дані свідчать 

про наявність антидепресивної дії лікарського збору. 

Висновки. Лікарський збір, що складається з монарди, звіробію, шафрану 

та родіоли розової в експерименті виявляє антидепресивні властивості. 

  


